

1. මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.1 තත්ත්වගණනය කළ මතය

සංස්කෘතික කටයුතු දෙපාර්තමේන්තුවේ 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශය, එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය කාර්යසාධන ප්‍රකාශය හා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශවලින් සමන්විත 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ විධිවිධාන සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාවේ ඇතුළත් විධිවිධාන ප්‍රකාර මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 11(1) වගන්තිය ප්‍රකාරව සංස්කෘතික කටයුතු දෙපාර්තමේන්තුවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළිබඳව මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් ඇතුළත් සම්පිණ්ඩන වාර්තාව 2019 ජූනි 06 දින ගණන්දීමේ නිලධාරී වෙත නිකුත් කරන ලදී. විගණන පනතේ 11(2) වගන්තිය ප්‍රකාරව දෙපාර්තමේන්තුවට අදාළ වාර්ෂික විස්තරාත්මක කළමනාකරණ විගණන වාර්තාව 2019 ජූනි 10 දින ගණන්දීමේ නිලධාරී වෙත නිකුත් කරන ලදී. ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(6) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 10 වගන්තිය ප්‍රකාරව මෙම වාර්තාව පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කරනු ලැබේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.6 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලින් 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට සංස්කෘතික කටයුතු දෙපාර්තමේන්තුවේ මූල්‍ය තත්ත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහය පොදුවේ පිළිගත් ගිණුම්කරණ මූලධර්මවලට අනුකූලව සත්‍ය හා සාධාරණ තත්ත්වයක් පිළිබිඹු කරන බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් මාගේ වගකීම, විගණකගේ වගකීම යන වගන්තියේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබා ගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශය සම්බන්ධයෙන් ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ හා ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ වගකීම

පොදුවේ පිළිගත් ගිණුම්කරණ මූලධර්මවලට අනුකූලව හා 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 38 වගන්තියේ සඳහන් විධිවිධානවලට අනුකූලව සත්‍ය හා සාධාරණ තත්ත්වයක් පිළිබිඹු කෙරෙන පරිදි මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම හා වංචා සහ වැරදි හේතුවෙන් ඇති විය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකි වනු පිණිස අවශ්‍යවන අභ්‍යන්තර පාලනය තීරණය කිරීම ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ හා ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ වගකීම වේ.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) වගන්තිය ප්‍රකාරව දෙපාර්තමේන්තුව විසින් වාර්ෂික හා කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වා ගෙන යා යුතුය.

ජාතික විගණන පනතේ 38(1)(ඇ) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව දෙපාර්තමේන්තුවේ මූල්‍ය පාලනය සඳහා සඵලදායී අභ්‍යන්තර පාලන පද්ධතියක් සකස් කර පවත්වා ගෙන යනු ලබන බවට ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ හා ගණන්දීමේ නිලධාරී සහතික විය යුතු අතර එම පද්ධතියේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳව කලින් කල සමාලෝචනයක් සිදු කර ඒ අනුව පද්ධතිය ඵලදායී ලෙස කරනගෙන යාමට අවශ්‍ය වෙනස්කම් සිදු කරනු ලැබිය යුතුය.

**1.4 මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය පිළිබඳ විගණකගේ වගකීම**

සමස්ථයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා හා වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණකාධිපති සම්පිණ්ඩන වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතිකවීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑම විටම ප්‍රමාණාත්මක අවප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක අවප්‍රකාශනයන් ඇති විය හැකි අතර, මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කර ගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ආර්ථික තීරණ ගැනීමේදී ඒ පිළිබඳව සැලැකිලිමත් විය යුතුය.

මා විසින් වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය කරන ලදී. තවද,

- වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇති විය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගේ අවදානම් හඳුනාගැනීමේදී හා තක්සේරු කිරීමේදී අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීමෙන් වංචා සහ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවන්නා වූ අවදානම් මග හරවා ගැනීමට, ප්‍රමාණවත් සහ සුදුසු විගණන සාක්ෂි ලබා ගැනීම මාගේ මතයට පදනම් වේ. ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවකින් සිදුවන්නා වූ බලපෑම ප්‍රබල වන අතර, දුස්සන්ධානය, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීම, වේතනාන්විත මගහැරීම, හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟ හැරීම වංචාවක් ඇතිවීමට හේතුවේ.
- අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස දෙපාර්තමේන්තුවේ අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳ මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමට අදහස් නොකරයි.
- හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය සහ අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණ අයුරින් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතුළත් බව ඇගයීම.
- සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන ඉදිරිපත් කිරීමේදී, මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය හා අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණව ඇතුළත් වී ඇති බව,

මාගේ විගණනයෙන් හඳුනාගත් වැදගත් විගණන සොයාගැනීම්, ප්‍රධාන අභ්‍යන්තර පාලන දුර්වලතා හා අනෙකුත් කරුණු පිළිබඳව ගණන්දීමේ නිලධාරී දැනුවත් කරන ලදී.

**1.5 වෙනත් නෛතික අවශ්‍යතා පිළිබඳ වාර්තාව**

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 6 (ඇ) වගන්තිය ප්‍රකාරව පහත සඳහන් කරුණු මා ප්‍රකාශ කරමි.

(අ) ඉකුත් වර්ෂය සඳහා මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේ අවශ්‍යතාවයක් නොතිබුණු බැවින් සමාලෝචිත වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ඉකුත් වර්ෂය සමඟ අනුරූප වන බව ප්‍රකාශ කල නොහැකි විය.

(ආ) සංස්කෘතික කටයුතු දෙපාර්තමේන්තුව විසින් ඉකුත් වර්ෂයට අදාළව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේ අවශ්‍යතාවයක් නොතිබුණු බැවින් ඉකුත් වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළිබඳ නිර්දේශ ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.

**1.6 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළිබඳ අදහස් දැක්වීම**

---

**1.6.1 ගිණුම් ඉදිරිපත් කිරීම**

---

විගණන නිරීක්ෂණය	නිර්දේශය	ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම
-----	-----	-----
<p><b>වාර්ෂික මූල්‍ය ප්‍රකාශන</b></p> <hr/>		
<p>2018 නොවැම්බර් 21 දිනැති අංක 267/2018 දරන රාජ්‍ය ගිණුම් වක්‍රලේඛය ප්‍රකාරව වාර්ෂික මූල්‍ය ප්‍රකාශන 2019 පෙබරවාරි 28 දිනට ප්‍රථම විගණකාධිපති වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු වුවත්, එය මාස 01 දින 23 ක ප්‍රමාදයකින් පසු 2019 අප්‍රේල් 23 දින විගණනයට ඉදිරිපත් කර තිබුණි.</p>	<p>වාර්ෂික මූල්‍ය ප්‍රකාශන වක්‍රලේඛ විධිවිධාන ප්‍රකාරව ඉදිරිපත් කළ යුතුය</p>	<p>භාණ්ඩාගාරය විසින් ආකෘතිපත්‍ර හා වක්‍රලේඛ වරින් වර වෙනස් කිරීම හේතුවෙන් මෙසේ ප්‍රමාද වී ඇත.</p>

**1.6.2 මූල්‍ය ප්‍රකාශන වක්‍රලේඛ විධිවිධානවලට අනුකූල නොවීම**

---

විගණන නිරීක්ෂණය	නිර්දේශය	ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම
-----	-----	-----
<p>මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල අන්තර්ගත තොරතුරු භාණ්ඩාගාර මුද්‍රිත සටහන් වල සඳහන් සංඛ්‍යා සමඟ එකඟ විය යුතු වුවත්, දෙපාර්තමේන්තුව විසින් භාණ්ඩාගාර මුද්‍රිත සටහන් වල සඳහන් ගිණුම් විෂයයන් 04 ක වටිනාකම් පදනම් කර නොගැනීම නිසා භාණ්ඩාගාර පරිගණක</p>	<p>මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල අන්තර්ගත තොරතුරු භාණ්ඩාගාර මුද්‍රිත සටහන් වල සඳහන් සංඛ්‍යා සමඟ සැසඳුම් කළ යුතුය.</p>	<p>ඉදිරියේදී ගිණුම් පිළියෙල කිරීමේදී අඩුපාඩු නිවැරදි කරගැනීමට කටයුතු කරනු ඇත.</p>

මුද්‍රිත හා මූල්‍ය ප්‍රකාශන  
 අතර වෙනස්කම්වල  
 එකතුව රු.  
 30,513,101 ක් විය.

**1.6.3 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු**

පහත සඳහන් කරුණු නිරීක්ෂණය විය.

**(අ) මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය**

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	නිර්දේශය	ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම
<p>(i) රාජ්‍ය ගිණුම් අධ්‍යක්ෂ ජනරාල්ගේ අංක 267/2018 හා 2018 නොවැම්බර් 21 දිනැති වක්‍රලේඛයේ 8.2 ඡේදය ප්‍රකාරව තවදුරටත් වාර්තා කළ යුතු මූල්‍ය නොවන වත්කම් තිබේ නම් ඒවා නිසිපරිදි හඳුනාගෙන පිරිවැයට හෝ පිරිවැය හඳුනාගත නොහැකි නම් තක්සේරු කළ අගයට ගිණුම්ගත කළ යුතු නමුත් 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට දෙපාර්තමේන්තුව සතු ගොඩනැගිලි 6 ක්, පිරිවැය රු. 53,400,000 ක් වූ වාහන 14 ක් සහ වටිනාකම සඳහන් නොවූ වාහන 3 ක් ගිණුම් ගත කර නොතිබුණි.</p>	<p>දෙපාර්තමේන්තුවට අයත් සියළු මූල්‍ය නොවන වත්කම් හඳුනාගෙන පිරිවැය හෝ තක්සේරු වටිනාකම මත ගිණුම්ගත කළ යුතුය.</p>	<p>සියළුම වාහන තක්සේරු දෙපාර්තමේන්තුව මගින් තක්සේරු කර ඇති අතර තොරතුරු ලැබුණු පසු ගිණුම්ගත කිරීමට කටයුතු කරනු ඇත.</p>
<p>(ii) සමාලෝචිත වර්ෂයේ දී අත්පත් කරගත් රු. 77,609,296 ක වත්කම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා නොතිබුණි.</p>	<p>වර්ෂය තුළ මිලදී ගත් ස්ථාවර වත්කම් නිවැරදිව ගිණුම්ගත කළ යුතුය.</p>	<p>ස්ථාවර වත්කම්, රාජ්‍ය ගිණුම් දෙපාර්තමේන්තුවේ වාචික උපදෙස් පරිදි නොවැම්බර් මාසයේදී ශුන්‍ය කළ අතර නිවැරදිව තහවුරු කළ සංඛ්‍යාලේඛන මත පමණක් පදනම්ව ගිණුම්ගත කර ඇත.</p>
<p>(iii) සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ වෙන්දේසි කරන ලද ගෘහභාණ්ඩ හා උපකරණ ඒකක 28 ක පිරිවැය වටිනාකම සඳහන් නොවූ මූල්‍ය නොවන වත්කම් පිළිබඳ</p>	<p>වර්ෂය තුළ අපහරණය කරන ලද වත්කම් ශේෂයෙන් අඩු කර දැක්විය යුතුය.</p>	<p>-එම-</p>

ප්‍රකාශයෙහි වත්කම් අපහරණය  
කිරීම් යටතේ දක්වා නොතිබුණි.

(ආ) මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශය

විගණන නිරීක්ෂණය	නිර්දේශය	ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම
(i) 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශයෙහි මෙහෙයුම් ක්‍රියාකාරකම්වලින් හා ආයෝජන ක්‍රියාකාරකම්වලින් ජනිත වූ මුදල් ප්‍රවාහයන් තුළ ඇතුළත් වියදම්වල මුදලින් නොවන ගනුදෙනුද ඇතුළත් කර තිබුණි.	මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශ පිළියෙල කිරීමේදී වර්ෂය තුළ සිදු වූ ගනුදෙනු වල මුදලින් ලැබීම් හා මුදලින් ගෙවීම්වල බලපෑම පමණක් නිරූපණය විය යුතුය.	හරස් සටහන්ද ඇතුළත්ව ගිණුමෙහි දක්වා ඇත.
(ii) 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශයෙහි මෙහෙයුම් හා ආයෝජන ක්‍රියාකාරකම්වලින් ජනිත වූ ශුද්ධ මුදල් ප්‍රවාහය ශුන්‍ය විය යුතු වුවද එය රු. 88,278,920 ක් ලෙස දක්වා තිබුණි.	මෙහෙයුම්, ආයෝජන හා මූල්‍ය ක්‍රියාකාරකම් වලින් ජනිත වූ ශුද්ධ මුදල් ප්‍රවාහයන් වල එකතුව ශුන්‍ය කර දැක්විය යුතුය.	හරස් සටහන්ද ඇතුළත්ව ගිණුමෙහි දක්වා ඇත.

1.6.4 රජයේ නිලධාරීන්ට අත්තිකාරම් ගිණුම පිළිබඳ සැසැදුම් ප්‍රකාශය

පහත සඳහන් කරුණු නිරීක්ෂණය කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	නිර්දේශය	ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම
(අ) 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට, රජයේ නිලධාරීන්ගේ අත්තිකාරම් ගිණුමෙහි හර ශේෂය සහ භාණ්ඩාගාර පරිගණක මුද්‍රිත අනුව හර ශේෂය අතර රු.444,761 ක වෙනසක් පැවතුණි. 2004 වර්ෂයට පෙර සිට පැවත එන මෙම වෙනසට	අත්තිකාරම් පාලන ගිණුම හා භාණ්ඩාගාර පරිගණක වාර්තා අනුව හර ශේෂයේ වෙනසක් තිබේ නම් 2017 ජූලි 05 දිනැති අංක 256/2017 දරන රාජ්‍ය ගිණුම් චක්‍රලේඛය අනුව පැහැදිලි කළ යුතුය.	අවශ්‍ය තොරතුරු නොමැති බැවින් සොයාගැනීම අපහසු වී ඇත.

හේතු පැහැදිලි නොකෙරුණි.

- (ආ) කේවල ශේෂ වර්ගීකරණ සාරාංශයේ එකතුව හා දෙපාර්තමේන්තු පාලන ගිණුමේ ශේෂය අතර රු.450,507 ක වෙනසක් වූ අතර ඉන් රු.95,908 ක වෙනසට හේතු දක්වා නොතිබුණි. කේවල ශේෂ වර්ගීකරණ සාරාංශයේ හා දෙපාර්තමේන්තු ණය අත්තිකාරම් පාලන ගිණුමේ වෙනස හඳුනාගෙන නිරවුල් කල යුතු වීම. එම වෙනස සොයාගත් පසු අවශ්‍ය කටයුතු සිදු කරනු ඇත.
- (ඇ) ඉකුත් වර්ෂයේදී ස්ථාන මාරු වී ගිය, විශ්‍රාම ගිය හා සේවය අතහැර ගිය නිලධාරීන් හා සේවකයින් 04 දෙනෙකුගේ රු.239,639 ක් වූ ණය හා අත්තිකාරම් ශේෂ කේවල ශේෂ ලැයිස්තුවේ දක්වා නොතිබුණි. හිඟ හිටි ණය ශේෂ සියල්ලම කේවල ශේෂ ලැයිස්තුවේ දැක්වීමට කටයුතු කළ යුතුය. දෙපාර්තමේන්තුව සතු මූලාශ්‍ර තුළ අවශ්‍ය තොරතුරු නොමැති බැවින් තොරතුරු සොයාගත් පසු අවශ්‍ය කටයුතු සිදු කරනු ඇත.

**1.6.5 ලේඛන හා පොත්පත් පවත්වා නොතිබීම**

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණ කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	නිර්දේශය	ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම
(අ) ලැබෙන වෙක්පත්, මුදල් ඇණවුම් ආදිය සඳහා වූ ලේඛනය	මුදල් රෙගුලාසි 451 ප්‍රකාර වෙක්පත්, මුදල් ඇණවුම් ලේඛනයක් පවත්වා නොතිබුණි. මුදල් රෙගුලාසි ප්‍රකාරව ලේඛනය පවත්වාගත යුතුවීම.	අඩුපාඩු නිවැරදි කර ගැනීමට අවශ්‍ය කටයුතු සිදු කරනු ඇත.

(ආ ඇප ලේඛනය ) -----

මුදල් රෙගුලාසි 891(1) ප්‍රකාරව ඇප තැබිය යුතු නිලධාරීන් හා සේවකයන්ගේ තොරතුරු ඇතුළත් ඇප ලේඛනයක් පවත්වා නොතිබුණි.

ඇප තැබිය යුතු නිලධාරීන් පිළිබඳ ඇප ලේඛනයක් පවත්වා ගත යුතුය.

ඇප තැබිය යුතු නිලධාරීන් හඳුනාගැනීම සහ තනතුරු අනුව ඇප තැන්පත් කළ යුතු ප්‍රමාණ ආයතන අධ්‍යක්ෂ වෙත යොමු කර ඇති අතර පිළිතුරු ලද පසු අවශ්‍ය කටයුතු සිදු කරනු ඇත.

(ඇ වාහන ලැයිස්තුගත කිරීමේ ලේඛනය ) -----

මුදල් රෙගුලාසි 1647(ඉ) ප්‍රකාරව වාහන ලැයිස්තුගත කිරීමේ ලේඛනයක් පවත්වා නොතිබුණි.

මුදල් රෙගුලාසි 1647(ඉ) ප්‍රකාර වාහන ලැයිස්තුගත කිරීමේ ලේඛනයක් පවත්වාගත යුතුය.

2019 වර්ෂයේ සිට ලේඛනයක් පවත්වා ගෙන යාමට කටයුතු කර ඇත.

**1.6.6 ගණන්දීමේ නිලධාරී විසින් සිදු කළ යුතු සහතිකවීම්**

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 38 වන වගන්තියේ විධිවිධාන අනුව ගණන්දීමේ නිලධාරී විසින් පහත සඳහන් කරුණු සම්බන්ධයෙන් සහතික වීම් කළ යුතුව තිබුණත්, ඒ අනුව කටයුතු කර නොතිබුණි.

නිරීක්ෂණය -----	නිර්දේශය -----	ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම ----- ---
<p>(අ) දෙපාර්තමේන්තුව මූල්‍ය පාලනය සඳහා සඵලදායී අභ්‍යන්තර පාලන පද්ධතියක් සකස් කර පවත්වා ගෙන යනු ලබන බවට ගණන්දීමේ නිලධාරී සහතික විය යුතු අතර එම පද්ධතියේ සඵලදායීතාවය පිළිබඳව කලින් කල සමාලෝචනය සිදු කර ඒ අනුව පද්ධති ඵලදායී ලෙස කර ගෙන යෑමට අවශ්‍ය වෙනස්කම් සිදු කරනු ලැබිය යුතු බවත්, එම සමාලෝචනයන් ලිඛිතව සිදු කර එහි පිටපතක් විගණකාධිපති වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතුව තිබුණත්, එවැනි සමාලෝචනයන් සිදු කළ බවට ප්‍රකාශ විගණනයට ඉදිරිපත්</p>	<p>2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 38 වගන්තියේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.</p>	<p>අඩුපාඩු නිවැරදි කිරීමට අවශ්‍ය කටයුතු සිදු කරනු ඇත.</p>

කර නොතිබුණි.

(ආ) වාර්ෂික සහ වෙනත් මූල්‍ය ප්‍රකාශ අවශ්‍ය වේලාවන් ඇතුළත පිළියෙල කිරීම සිදු වන බවට ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරී හා ගණන්දීමේ නිලධාරී විසින් සහතික විය යුතු අතර, ඊට අමතරව විගණනය කරනු ලබන අස්ථිත්වයට අදාළ වාර්ෂික වාර්තා පාර්ලිමේන්තුවට ඉදිරිපත් කිරීමට ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරී වගබලාගත යුතු වුවත්, වාර්තාවේ 3.1 ඡේදයේ සඳහන් විගණන නිරීක්ෂණ හේතුවෙන් එම අවශ්‍යතා ඉටු කර නොතිබුණි.

භාණ්ඩාගාරය විසින් ආකෘතිපත්‍ර හා චක්‍රලේඛ වරින් වර වෙනස් කිරීම හේතුවෙන් මෙසේ ප්‍රමාද වී ඇත. අවසාන චක්‍රලේඛය 2019 මාර්තු 26 නිකුත් කර ඇත.

(ඇ) අභ්‍යන්තර විගණන කර්තව්‍ය නිසි පරිදි ක්‍රියාත්මක කිරීම සඳහා ඵලදායී ක්‍රමවේදයක් ඇති බවට ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරී හා ගණන්දීමේ නිලධාරී සහතික විය යුතු වුවත්, වාර්තාවේ 4.1 ඡේදයේ සඳහන් නිරීක්ෂණ අනුව එම අවශ්‍යතාවය ඉටු කර නොතිබුණි.

අදාළ ඉල්ලීම් සිදු කර ඇත. ඉදිරි කටයුතු අපගේ පාලන සීමාවෙන් බැහැරව පවතී.

**1.6.7 නීති, රීති හා රෙගුලාසිවලට අනුකූල නොවීම**

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණ කරනු ලැබේ.

නිරීක්ෂණය	නිර්දේශය	ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ දැක්වීම	අදහස්
නීති, රීති හා රෙගුලාසි වලට වටිනාකම අනුකූල නොවීම යොමුව			
	-		
	රු.		
(අ) ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආයතන සංග්‍රහය			



-----  
 (i) XXIV පරිච්ඡේදයේ 4 වගන්තිය 311,957

මියගිය, වැඩ තහනම් කළ, සේවය හැර ගිය හා හඳුනානොගත් නිලධාරීන්ගෙන් වර්ෂ 5 ට වැඩි කාලයක සිට පැවත එන හිඟහිටි ණය ශේෂ අයනොවී පැවතුණි.

ආයතන සංග්‍රහයේ XXIV පරිච්ඡේදයේ 4 වගන්තිය ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.

වර්ෂ 05 කට අධික කාලයක සිට පැවත එන හිඟහිටි ණය ශේෂ අයකරගැනීමට දෙපාර්තමේන්තුව සතුව තොරතුරු නොමැති බැවින් ණය ශේෂ අයකරගැනීමට නොහැකි වී ඇත,

(ii) XXIV පරිච්ඡේදයේ 3.7 වගන්තිය 24,652

නියැදි පරීක්ෂාවේදී නිලධාරීන් 52 කගේ ණය සඳහා දින 09 සිට දින 131 ක කාල පරාසයක් සඳහා පොළී අයකර නොතිබුණි.

ආයතන සංග්‍රහයේ XXIV පරිච්ඡේදයේ 3.7 වගන්තිය ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.

ණය මුදල ගෙවන ලද දිනයේ සිට නියමිත ප්‍රමාණයට පොළී මුදල් අය කිරීමට ඉදිරියේදී කටයුතු කරමි.

(ආ) ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ මුදල් රෙගුලාසි සංග්‍රහය

-----  
 (i) මුදල් රෙගුලාසි 214

මුදල් තිබෙන බවටත් එම බිල් අප්‍රමාදව බේරුම් කරන බවටත් සහතික වීම පිණිස බැරකම් පිළිබඳ ලේඛනය පරීක්ෂාකර නොතිබුණි.

මුදල් රෙගුලාසි 214 අනුව කටයුතු කළ යුතුය.

අඩුපාඩු නිවැරදි කර ගැනීමට කටයුතු කරනු ඇත.

(ii) මු.රෙ. 565 (4)

එක් මුදල් වර්ෂයක් සඳහා අලුත් තැන්පතු ලෙජරයක් විවෘත කල යුතු වුවත් වර්ෂ කිහිපයක සිට එසේ කර

මුදල් රෙගුලාසි 565 (4) අනුව කටයුතු කළ යුතුය.

2019 වර්ෂය සිට අළුත් තැන්පතු ලෙජරය විවෘත කර ඇත.

නොතිබුණි.

(ඇ) 2004 ඔක්තෝබර් 11 දිනැති අංක 118 දරන අයවැය වක්‍රලේඛයේ 1.1.6 සහ 1.1.7 ඡේද

90,568

ස්ථාන මාරු වී ගිය නිලධාරීන්ගේ ණය ශේෂ මාස 02 ක් ඇතුළත අයකර ගැනීමට ක්‍රියාකළ යුතු වුවත් නිලධාරීන් 23 දෙනෙකුට අදාළ ණය ශේෂ වර්ෂ 05 කට වැඩි කාලයක සිට නිරවුල් නොවී පැවතුණි.

2004 ඔක්තෝබර් 11 දිනැති අංක 118 දරන ජාතික අයවැය වක්‍රලේඛයේ 1.1.6 සහ 1.1.7 ඡේදය අනුව කටයුතු කළ යුතුය.

නිරවුල් කිරීමට අදාළ වැටුප් විස්තර ප්‍රමාද වීම නිසා එසේ සිදුවී ඇත.

(ඈ) 2017 ජූලි 05 දිනැති අංක 256/2017 දරන රාජ්‍ය ගිණුම් වක්‍රලේඛයේ 3 ඡේදය

-

රජයේ නිලධාරීන්ගේ අත්තිකාරම් ගිණුම් හා වාර්ෂික සැසඳුම් ප්‍රකාශය ආකෘති අංක 3.2 සිට 3.10 දක්වා සහ අංක 05 ආකෘති අනුව පිළියෙල කර නොතිබුණි.

රාජ්‍ය ගිණුම් වක්‍රලේඛය අනුව කටයුතු කළ යුතුය.

ඉදිරියේදී නියමිත ආකෘතියට අනුව සකස් කිරීමට කටයුතු කරනු ඇත.

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 වියදම් කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණය	නිර්දේශය	ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම
<p>වැය විෂයයන් 18 ක් සඳහා අධි ප්‍රතිපාදන සලසා තිබීම හේතුවෙන් එම වැය විෂයයන් සඳහා ප්‍රතිපාදනයන් උපයෝජනය කළ පසු ඉතිරිය සියයට 20 සිට සියයට 100 ක් දක්වා පරාසයක් ගෙන තිබුණි.</p>	<p>මුදල් රෙගුලාසි 50 ප්‍රකාරව නිවැරදි වියදම් ඇස්තමේන්තු පිළියෙල කළ යුතුය.</p>	<p>දක්වා ඇති අඩුපාඩු නිවැරදි කර ගැනීමට කටයුතු කරනු ඇත.</p>

2.2 බැරකම් හා බැඳීම්වලට එළඹීම

විගණන නිරීක්ෂණය	නිර්දේශය	ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම
<p>මූල්‍ය ප්‍රකාශන අනුව බැරකම් ශේෂය රු. 6,303,479 ක් වුවද 2019 ජනවාරි හා පෙබරවාරි මාස වල ගෙවීම් වවුචර් අනුව 2018 වර්ෂයට අදාළ රු.5,076,153 ක වියදම් බැරකම් ලේඛනයට ඇතුළත් කර නොතිබුණි.</p>	<p>බැරකම් ලේඛනය නිවැරදිව යාවත්කාලීන ලෙස පිළියෙල කළ යුතු මෙන්ම ඊට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කළ යුතුය.</p>	<p>2019 වර්ෂයේදී එම අඩුපාඩු නිවැරදි කර ගැනීමට නිලධාරීන් දැනුවත් කිරීමට කටයුතු කර ඇත.</p>

2.3 තැන්පත් ශේෂයන්

විගණන නිරීක්ෂණය	නිර්දේශය	ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම
<p>තැන්පත් කළ දින සිට වර්ෂ 02 ක් ඉක්මවූ සියළුම තැන්පතු සම්බන්ධයෙන් මුදල් රෙගුලාසි 571 ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතු වුවත් වර්ෂ 02 සිට 04 ක් තුළ තැන්පත් කළ රු. 89,000 ක ටෙන්ඩර් තැන්පතු හා වර්ෂ 02 සිට 05 ක් තුළ තැන්පත් කළ රු. 1,773,504 ක තෙවන පාර්ශවයන් වෙත ගෙවිය යුතු තැන්පතු සම්බන්ධයෙන් එසේ කටයුතු කර නොතිබුණි.</p>	<p>මුදල් රෙගුලාසි 571 ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.</p>	<p>මේ වනතෙක් රජයේ ආදායමට බැර නොකළ අතර 2019 වර්ෂයේ සිට එසේ කටයුතු කරනු ඇත.</p>

2.4 බැංකු ගිණුම් මෙහෙයවීම

විගණන නිරීක්ෂණය	නිර්දේශය	ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම
<p>2018 මාර්තු සිට දෙසැම්බර් දක්වා කාලයට අදාළ මාසික බැංකු සැසඳුම් ප්‍රකාශ 2019 මැයි 31 දින වන විටද පිළියෙල කර නොතිබුණි.</p>	<p>මුදල් රෙගුලාසි 395 (ආ) හා මුදල් රෙගුලාසි 395 (ඇ) අනුව කටයුතු කළ යුතුය</p>	<p>අදහස් දක්වා නොමැත.</p>

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

---

3.1 වාර්ෂික කාර්යසාධන වාර්තාව

---

විගණන නිරීක්ෂණය	නිර්දේශය	ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම
<p>2002 සැප්තැම්බර් 12 දිනැති අංක 402 දරන රාජ්‍ය මුදල් වක්‍රලේඛය ප්‍රකාරව දෙපාර්තමේන්තුව විසින් මුදල් වර්ෂය අවසාන වී දින 150 ක් ඇතුළත සමාලෝචිත වර්ෂයට අදාළ කාර්යසාධන වාර්තාව පාර්ලිමේන්තුවේ සභාගත කර නොතිබුණි.</p>	<p>වක්‍රලේඛ උපදෙස් ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුවීම.</p>	<p>ඉදිරියේදී අඩුපාඩු නිවැරදි කිරීමට කටයුතු කරනු ඇත.</p>

4. යහපාලනය

---

4.1 අභ්‍යන්තර විගණනය

---

විගණන නිරීක්ෂණය	නිර්දේශය	ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම
<p>2011 ජූලි 28 දින සිට අභ්‍යන්තර විගණක තනතුරක් අනුමතව තිබුණද 2019 අගෝස්තු 31 දින වනවිටත් එම තනතුර පුරප්පාඩුව පැවතුණි.</p>	<p>මු.රෙ. 133 ප්‍රකාරව තම දෙපාර්තමේන්තු තුළ අභ්‍යන්තර විගණන ඒකකයක් පිහිටුවා ගත යුතුයි.</p>	<p>අදාළ ඉල්ලීම් සිදු කර ඇත. ඉදිරි කටයුතු අපගේ පාලන සීමාවෙන් බැහැරව පවතී</p>